

# 一堂生动的党史课 央视深度聚焦歌剧 《红船》台前幕后

■记者 孔越

本报讯 “原来每一幕剧的背后，甚至一件道具的背后，都有这么多动人的故事！”昨晚，央视综艺频道(CCTV-3)的《大幕开启》栏目走进歌剧《红船》，以围炉分享式的沉浸访谈，让观众全面了解这部优秀作品的台前幕后，重温100年前中国共产党人在嘉兴南湖一条小船上开启的中国革命伟大征程，感悟昭示中国共产党人初心和使命的红船精神。

据悉，这是率先登场的中央广播电视总台文艺中心特别节目，拉开了央视综艺频道庆祝中国共产党成立100周年文艺精品节目播出季的帷幕。

本期节目一开场，主持人张蕾带着敬仰之心来到南湖红船旁，来到南湖革命纪念馆，切身感受先辈为中华崛起的苦斗求索、为民众解放的时代抗争做出的壮举。讲述人倪萍则倾情演绎中国共产党开创者们在革命洪流中的浪漫与激情、思索与进取、沉浮与抉择，仿佛让观众穿越历史时空。

在访谈现场，主持人与总导演黄定山、作曲孟卫东、编剧王勇、指挥王燕，以及主演王传亮、杨小勇、严圣民、郑培钦等深入交流，并与现场观众热烈互动，话题时而严肃深刻，时而诙谐幽默，把一个聚焦中国共产党诞生这一开天辟地的大事件，把一部民族史诗舞台艺术剧作，变成了一场生动有趣的党史学习课堂。

歌剧《红船》由中共浙江省委宣传部、浙江省文化和旅游厅、中共嘉兴市委、嘉兴市人民政府共同出品，浙江演艺集团(浙江歌舞剧院有限公司)、浙江交响乐团、浙江音乐学院、中共嘉兴市委宣传部、嘉兴市文化广电旅游局联合演出制作。

据了解，目前歌剧《红船》已入选中宣部、文化和旅游部、中国文联举办的庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演剧目，文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品和“中国民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目。接下来，该剧将拉开全国巡演的序幕，带领更多观众登上“红船”，劈波斩浪驶向辉煌的史诗画卷，目睹当年中国共产党人开天辟地、革命启航的光辉历程，弘扬中国革命精神之源——“红船精神”。

# 龙卷风突袭 红船党员服务队 奋战一线

■记者 赵丽焕 通讯员 龚以帅 陈捷 杨佳慧

本报讯 5月14日晚上，一场突如其来的强雷暴雨打破了嘉兴平静的夜晚。受强对流天气影响，秀洲区王江泾镇、嘉善县天凝镇区域出现大风、雷电和强降雨，现场大量树木杆件倒伏、房屋倒塌，电网局部严重受损。嘉兴电网是华东电网的重要组成部分，其中特高压嘉湖通道，更是重中之重，不容有任何闪失。

抢险救灾命令一下达，国家电网浙江电力(嘉兴)红船共产党员服务队迅速集结，第一时间奔赴抢修现场。

“在这一关键时刻，我们需要竭尽全力，一基一基杆塔、一档一档导线的地毯式检查，大家要尽快排查，确保不漏掉一处隐患，防止线路跳闸，给人民群众带来不便！”刚上巡视车辆，国网嘉兴供电公司特高压运维班班长、红船共产党员服务队队员沈坚通过电话，向此刻分头出发的班组成员们安排特高压线路的特巡任务。当晚9点，接到特巡任务的他们没有丝毫犹豫，以特高压通道为重点的野外线路特巡，在极端天气后，需要争分夺秒。

“当晚的特巡任务难度大，照明条件不足，野外环境复杂，巡视的时候不要在危险的地方逗留，遇倒杆倒树地区要特别注意上方落物及断裂的低压线。”举着手电筒，带上除草刀，时不时查看输电线路明细表，沈坚和徒弟王晓亮就这样沿着泥泞的草木丛，一边探路前行，一边巡视。

5月15日凌晨5时，雨势稍小，沈坚师徒两人在野外巡视已持续8个小时了。在一条条绷紧的银线下穿梭，仔细查看每一基铁塔上的各个部位，排除每一处安全隐患。没有巡线路，他们就钻进灌木丛中，把路一脚脚踏出来，因为电网安全是他们最大的目标。

“尽快把发现的问题汇总整理，对每条线路的运行状况必须做到心中有数！”15日上午10时，一整晚巡视下来，沈坚回到班组，还没怎么休息就立马打起电话，向分头巡视的班组成员们汇总分析特巡线路的隐患情况。

截至5月15日下午1时，国网嘉兴供电公司成功消除此次极端天气引起的线路22处缺陷，而沈坚所在的高压班共发现9处特高压线路异物隐患并全部完成消除。

截至5月15日下午2时30分，嘉兴地区受极端天气影响的部分失电区域，已全部完成送电。

# 红色家风故事传递红色力量 ——“颂党恩 传家风”红色家风故事接力宣讲活动侧记

■记者 杨薇  
通讯员 陈利明 丁薇

“我今年93岁了，最期待的事，就是亲眼见证建党100周年这个伟大时刻。”“我们始终继承先辈的遗志，遵循着父母的谆谆教诲。”“南湖畔、红船边的红色故事是我内心最深刻的成长印记。”……昨天是“国际家庭日”，在革命红船启航地嘉兴，浙江省妇女联合会、中共嘉兴市委、嘉兴市人民政府联合举办“颂党恩 传家风”红色家风故事接力宣讲活动，93岁高龄的革命前辈杨巧云、烈士家属代表袁瑛、红船守护家庭张一分别以亲身经历开展党史宣传，传播红色家风文化，他们嘹亮的声音在南湖畔回荡，直入人心。

## 一个个红色家风故事传递着澎湃的红色力量

“如今，爷爷的名字镌刻在嘉兴英雄园的纪念碑上。我是听着爷爷的故事长大的，我的身体里传承着红色的基因。我为自己是烈士的后裔而感到骄傲。每每站在英雄纪念碑前，我总是把国家的发展、嘉兴的变化、自己的成长向爷爷一诉。尽管爷爷在黎明来临之时倒下，没能看到新中国的蓬勃发展、繁荣昌盛，

没有享受到家庭的天伦之乐。但是，正是有了像他一样千千万万个烈士，用自己的鲜血和生命才换取了我们今天的和平与幸福。”袁瑛的爷爷是烈士程新甫，她为自己是烈士的后裔而感到骄傲。袁瑛和哥哥先后也加入了中国共产党，在各自的岗位上建功立业；在志愿服务中践行初心使命。她说：“中国共产党在百年征程中锤炼形成的崇高革命精神，需要吾辈继承发扬，让我们注入新的血液，让鲜红的底色更加透亮。”

张一是南湖革命纪念馆的讲解员，土生土长的嘉兴人。她的父亲张新志曾是“红船”守船人，南湖革命纪念馆原文保部副主任，主要负责南湖湖心岛上的园林绿化、红船维修保护等。南湖红船需要经过一年一小修、两年一大修的精心维护和保养。作为“红船守护者”，每次维修，父亲和他的同事们都要小心翼翼地拆下红船的每个零部件；因为台风，他和同事曾7天7夜不离岛，守护红船；春节下大雪，他脱下衣服跳入冰冷湖中，为红船清理积雪，回到岸边身体已经冻得僵硬。正是从小受到父母的影响，在张一大学毕业后选择了从事红船宣讲员这份光荣职业。大家亲切地把他的家庭称为“红船一家人”。张一说：“如今，我接过了接

力棒，怀着‘红船家庭’的初心、肩负着弘扬红船精神的使命，续写着与南湖的情，红船的缘。”

杨巧云老先生上台宣讲时，台下响起了连绵不绝的掌声，他说，“我今年93岁了，最期待的事是亲眼见证建党100周年这个伟大时刻。”杨爷爷从1945年起参加革命，经历过抗日战争、解放战争，深知革命胜利来之不易，是无数烈士们用鲜血和生命换来的。年近百岁的老人，回忆起当年的故事依然思路清晰，他激动地说：“只要我的心脏还在跳动，我就要为党做点事情，给后世们讲述那个艰苦而光荣的年代，传唱感人故事，让红色家风代代相传。”

## 从红色革命精神中不断汲取奋进力量

当天，来自全市各地的“最美家庭”代表还“重走一大路”，追寻红色之源，重温建党历史，铭记奋斗历程，接受一次深刻的党性教育和灵魂洗礼。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”在“水上党课”的熏陶下，近50名“最美家庭”代表登上了湖心岛，庄严地站在红船旁，重温入党誓词。

“在建党百年之际再次登上湖心岛瞻仰红船，可以说意义非凡，也让我们感受到如今幸福生

活的来之不易。”钱天艳是海盐最美家庭代表，也是海盐县妇联工作人员，她在当天领读了入党誓词，“激动、兴奋！再读入党誓词依然振奋人心。我们将在今后的工作中，充分发挥党员的先锋模范作用，大力弘扬红船精神，用党的优良传统激励自己。”

秀水泱泱，红船依旧；时代变迁，精神永恒。驻足红船边，登上烟雨楼，大家仔细倾听工作人员讲解，再一次深刻领会了红船精神的意义所在。

来自桐乡的周明红带着8岁的儿子“重走一大路”，她表示，“这一活动意义非凡，使自己对革命历史有了进一步的切身了解，带着孩子来，就是让他从小学习党史，了解我们伟大的党。”

来自嘉善陶庄的沈雪林夫妇说，这不是他们第一次来南湖，前几年参加过几次党员活动都来过，但是这次十分特别，“100年前，中国革命的红船从这里扬帆起航。这是我们中国人的骄傲，更是我们嘉兴的骄傲。”

## 从百年百项建设中领略“嘉速度”

除了回望百年历史外，当天还组织了市民家庭代表参观了解有轨电车、快速路等百年百项重大项目建设情况，亲身感受在红船精神指引下的嘉兴百年发展。

“妈妈，等有轨电车开通，我们就可以坐有轨电车去奶奶家啦！”嘉兴市实验小学一年级的廖祎祎参观“五彩嘉兴·轨道生活”有轨电车展示馆时，激动地说。

“嘉兴有轨电车建设期间会不会带来污染？”“有轨电车占用车道资源，会不会加剧交通拥堵？”“残障人群乘坐有轨电车是否有无障碍通道？”工作人员详细地为大家介绍嘉兴有轨电车的建设情况，参观结束后还为孩子们准备了有奖问答小游戏。随后，大家还来到嘉兴市有轨电车一期工程的建设现场，现代化的站台上，嘉兴有轨电车建设现状完整地呈现在眼前，随着003号有轨电车驶入站台，现场一片欢呼。

“建设速度真快啊！”看着一个个项目，大家发出由衷感慨，期待着这些关乎城市发展的项目早日建成，也期待着一个更美好的嘉兴。

百年党风华正茂恰青春，千年禾城蝶变跃升正当时。“我们希望通过‘颂党恩 传家风’红色家风故事接力宣讲活动，引导广大家庭深刻感悟党的百年奋斗历程，感恩党和国家事业取得的历史性成就及家庭生活发生的巨大变化，为奋进新时代、奋斗新征程提供来自家庭的力量。”市妇联相关负责人说。



# 沪嘉红领巾 共绘中国梦

昨天，嘉兴市青少年宫组织全市少先队员代表开启“妙笔丹青迎百年，童心共绘中国梦”——沪嘉两地青少年采风活动。20名嘉兴少先队员来到上海市青少年活动中心和中共一大纪念馆，和上海的少先队员们一起听党史主题讲座，参观红色印记展示馆，手绘红色故事。

■摄影 记者 王振宇  
通讯员 徐芸萍

# 让非遗文化传承“潮起来” 第二届非遗练习生集训营开营

■记者 徐佩 通讯员 潘梦

本报讯 让非遗文化传承“潮起来”，嘉兴又有新动向。昨天上午，以“传人踏浪行，鲜物承匠心”为主题的第二届非遗练习生在嘉兴粽子文化博物馆热闹开营。

本次活动主办方为嘉兴市文化广电旅游局、嘉兴日报报业传媒集团、嘉兴市广播电视集团，承办方为嘉兴市非物质文化遗产保护中心、嘉广集团文化影视频道、嘉兴粽子文化博物馆、嘉兴市真真老老食品有限公司。

## 33名非遗练习生脱颖而出

据介绍，第二届非遗练习生活动自4月26日启动报名以来，迅速吸引了来自全国各地的百余人报名。

本次活动承办单位经过层层选拔，选出33位选手入围非遗练习生集训营。33位非遗练习生中，既有拥有百万粉丝的网红达人，也有青春洋溢的优秀高校学生，还有满怀雄心壮志的创业者。

来自成都的环球旅行博主cici澄去过40多个国家的240座城市，她此次能够来到嘉兴参加第二届非遗练习生活动感到十分高兴，“作为一名旅行博主，我非常喜欢传播世界各地的优秀文化，尤其是作为一名中国人，我认为以时尚的方式弘扬非遗文化，让更多年轻人了解非遗文化，将是一件非常有意义的事情。”

嘉兴职业技术学院大二学生钱振海同样对第二届非遗练习生活动充满期待，“作为一名土生土长的嘉兴人，我对端午等非遗文化并不陌生，希望通过这次活动收获更多知识，希望能为传承非遗文化贡献青春力量。”

## 非遗练习生集训营干货满满

第二届非遗练习生集训营课程丰富，邀请了多位“大咖”亲临现场，让非遗练习生零距离感受非遗魅力，为练习生带来全方位的能力提升——

央视九套《味道》栏目创意顾问魏水华将开展以“食味之旅”为主题的专题讲座；中国粽

子文化节评审委员会国家级评委、嘉兴市非物质文化遗产端午习俗传承人冯月明将现场传授裹粽技艺；淘宝大学认证讲师郑妍熙将为练习生们亲自开设直播教学课……

“非遗文化的传承要跟上时代的步伐，打上时代的烙印。非遗文化只有放下‘遗产’的设定，才能走向更深远、更美好的未来。”真真老老食品有限公司董事长、嘉兴粽子文化博物馆馆长、嘉兴粽子制作技艺非遗传承人邵建国在开营仪式上表示，文化是品牌建设的灵魂，作为浙江老字号、嘉兴粽代表品牌之一的真真老老，一直以来致力于承担企业社会责任，传承嘉兴非遗文化，这也是连续两年承办非遗练习生活动的初心。

“我们计划在将来不断推出新的项目，让非遗文化尤其是端午文化走出小圈层，引发社会更大范围的关注和喜爱，为非遗文化传播提供更多支撑。”邵建国表示。

产学研合作传承非遗再传佳音  
在第二届非遗练习生活动

开营仪式上，嘉兴粽子文化博物馆与嘉兴职业技术学院非遗学院共同公布合作项目——非遗实践基地在嘉兴粽子文化博物馆正式授牌。这意味着，位于月河历史街区的嘉兴粽子文化博物馆，正式成为嘉兴职业技术学院非遗学院的实践基地，将为嘉职院的同学们提供创业支持，产学研合作培养更多的新生代非遗传承人。

邵建国表示，真真老老始终将企业自身发展与承担社会责任相结合，将在弘扬、传承非遗文化的同时，为大众提供更多的就业和创业支持，“比如，我们将在企业内启动合伙人计划，公司投资，员工创业，实现企业与员工之间的共创、共担、共进和共赢。”

昨天上午的开营仪式，还邀请了来自全市各地的8位嘉兴地方非遗手艺人，包括香囊制作技艺传承人郑莺莺、麦秆画传承人沈学章、平湖圆作技艺传承人姚祖观等，在嘉兴粽子文化博物馆内的非遗集市演示自己所掌握的非遗技艺。

嘉兴粽子文化博物馆还与8

位嘉兴地方非遗传承人现场签约，并授予传承人合作聘书，邀请他们作为长期的合作伙伴，定期于嘉兴粽子文化博物馆开展活动，传承非遗文化，弘扬匠人精神。

“非遗练习生活动是嘉兴弘扬和传承非遗文化的有益探索，以真真老老为代表的本土企业积极承担社会责任，来自全国各地的年轻人踊跃报名参加集训，多方合力以直播等新时代的传播方式推动非遗文化走向大众，这是非常难能可贵的。”嘉兴市非物质文化遗产保护中心副主任王晓初表示。

王晓初告诉记者，当前，非遗文化的弘扬和传承面临着“传承人逐渐老去、接班人十分稀少”的困境，“今年年初，嘉兴市非物质文化遗产学院在嘉兴职业技术学院成立，这也是全省首个校地合作的非遗学院。此次嘉兴粽子文化博物馆和嘉兴职业技术学院非遗学院共建实践基地，让我们对产学研合作合力推动非遗文化的弘扬和传承充满期待。”

**福彩3D**  
第2021125期 销售总额:71010838元  
中奖号码 9 4 2

奖等	浙江中奖注数	每注奖额(固定)
单选	1113注	1350元/注
组选3	0注	450元/注
组选6	6222注	225元/注

浙江销售 5395748元, 返奖额 2909402元。  
更多信息查询: 嘉兴福利彩票网 www.jxfclp.com  
本信息若有误以公证数据为准 2021年5月15日

**福彩“6+1”**  
第2021054期 投注总额 617510元  
中奖号码 5 0 7 2 5 1 1

等级	中奖条件	中奖注数	奖金
一等奖	基本号和生肖码全部按位相符	0注	0元/注
二等奖	6位基本号按位相符	0注	0元/注
三等奖	5位基本号按位相符且生肖码也相符	1注	10000元/注
四等奖	5位(含基本号和生肖码)按位相符	26注	500元/注
五等奖	4位(含基本号和生肖码)按位相符	570注	50元/注
六等奖	3位(含基本号和生肖码)按位相符,或1位基本号按位相符,且生肖码也相符	15668注	5元/注

更多信息查询: 嘉兴福利彩票网 www.jxfclp.com  
本信息若有误以公证数据为准 2021年5月15日

**福彩15选5**  
第2021125期 投注总额 555912元  
常规号(无需排序) 01 03 07 08 14

奖级	中奖条件	中奖注数	奖金
特等奖	中5连4	0	0元/注
一等奖	5个号全中	116	1659元/注
二等奖	中任意4个号	4041	10元/注

本期未中出奖金 351838元 全额滚入下期。  
更多信息查询: 嘉兴福利彩票网 www.jxfclp.com  
本信息若有误以公证数据为准 2021年5月15日